
N i e d e r s c h r i f t 
 

über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach 

 

Sitzungstag: 23. Juni 2015 

 

Sitzungsort: Sitzungssaal der Gemeinde Haselbach 

 

Anwesend sind:  Erster Bürgermeister Johann Sykora 

     Zweiter Bürgermeister Josef Steger 

       Dritter Bürgermeister Alfons Biegerl 

       Gemeinderatsmitglied Helmut Danner 

       Gemeinderatsmitglied Andreas Fischer  

       Gemeinderatsmitglied Johann Fischl  

       Gemeinderatsmitglied Johann Frankl 

       Gemeinderatsmitglied Wolfgang Graßer 

       Gemeinderatsmitglied Simon Haas 

       Gemeinderatsmitglied Hildegunde Häuslbetz   

       Gemeinderatsmitglied Daniel Suttner 

       Gemeinderatsmitglied Peter Vogl 

       Gemeinderatsmitglied Alois Zollner 

 

Außerdem ist anwesend: Herr Mühlbauer von der VG Mitterfels, der auch mit der Führung  

der Niederschrift beauftragt ist sowie zu TOP 1 Architekt Schie-

deck vom gleichnamigen Planungsbüro 

 

Tagesordnung 
Öffentliche Sitzung: 

 

1. Vorstellung der Bestandsaufnahme Turnhalle (Istsituation) 

Zugleich Beratung über weitere Vorgehensweise 

2. Behandlung von Bauanträgen 

3. Beteiligung am Bauleitplanverfahren der Gemeinde Rattiszell 

4. Beratung und Beschlussfassung zur Möblierung für eine altersgemischte Kinderkrippe 

5. Ankauf einer Wasserspielanlage für die Kindertageseinrichtung 

6. Vergabe der Arbeiten zur Beweissicherung Kanalbau Dachsberg 

7. Information, Wünsche und Anträge 

8. Anerkennung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung am 28.04.2015 

 

Nichtöffentliche Sitzung: 

 

9. Vergabe der Arbeiten zum Breitbandausbau 

10. Vergabe der Kanalbauarbeiten Dachsberg 

11. Abschluss des Ingenieurvertrages für Kanalbau Dachsberg 

12. Grundstücksangelegenheiten 

13. Abschluss eines Erbpachtvertrages mit der Pfarrpfründestiftung (Trainingsgelände 

ESV) 

14. Vergabe der Asphaltierungsarbeiten im Gemeindebereich 

15. Personalangelegenheiten 

16. Anerkennung der Niederschrift über die nichtöffentliche Sitzung am 28.04.2015 

 



Blatt 2 zur Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach am 23. Juni 2015 

 

Eröffnung der Sitzung: 

Erster Bürgermeister Sykora eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung. Er stellt fest, dass die Sit-

zung ordnungsgemäß geladen worden und der Gemeinderat beschlussfähig ist. 

 

Öffentliche Sitzung: 

 

1. Vorstellung der Bestandsaufnahme Turnhalle ( Istsituation); 

Zugleich Beratung über weitere Vorgehensweise 

Erster Bürgermeister Sykora begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Architekt Schie-

deck vom gleichnamigen Planungsbüro, der dem Gemeinderat eine Bestandsaufnahme zur 

bestehenden Turnhalle vorträgt. Auch die Kostenschätzung für eine Generalsanierung bzw. 

einen vergleichenden Neubau wird vorgestellt.  

Nach Beratung kommt der Gemeinderat überein, als nächsten Schritt das Gespräch bei der 

Regierung von Niederbayern zu suchen mit dem Ziel, ein entsprechendes Raumprogramm zu 

erhalten.  

Auch eine Umnutzung der alten Turnhalle soll in die Überlegung mit einbezogen werden.  

 

2. Behandlung von Bauanträgen 

Bauantrag Josef Steger, Haselbach – Neubau eines Hackschnitzellagers auf Fl. Nr. 4 

Gemarkung Haselbach 

Dem Gemeinderat liegt der oben genannte Bauantrag vor.  

Das Gremium beschließt mit 12 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, gegen das Bauvorhaben keine 

Einwendungen zu erheben und das gemeindliche Einvernehmen nach dem Baugesetzbuch zu 

erteilen. Zweiter Bürgermeister Steger hat angesichts persönlicher Beteiligung nach Art. 49 

Abs. 1 GO an der Beratung und Abstimmung nicht mitgewirkt. 

 

Bauantrag Strauß Judith und Michael, Haselbach – Änderung der Dachform vom Sat-

teldach zum Flachdach am bestehenden Wohnhaus  

Dem Gemeinderat liegt der oben genannte Bauantrag vor. 

Das Gremium beschließt mit 13 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, gegen das Bauvorhaben keine 

Einwendungen zu erheben und das gemeindliche Einvernehmen nach dem Baugesetzbuch zu 

erteilen.  

 

Bauantrag Gemeinde Haselbach - Neubau eines Fussballtrainingsplatzes mit Gelände-

veränderung auf Fl. Nr. 2 Gemarkung Haselbach 

Dem Gemeinderat liegt der oben genannte Bauantrag vor.  

Das Gremium beschließt mit 13 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, gegen das Bauvorhaben keine 

Einwendungen zu erheben und das gemeindliche Einvernehmen nach dem Baugesetzbuch zu 

erteilen. 

 

3. Beteiligung am Bauleitplanverfahren der Gemeinde Rattiszell 

Dem Gemeinderat liegen die Entwurfsunterlagen zur Aufstellung einer städtebaulichen Sat-

zung südöstlich von Rattiszell vor.  

Der Gemeinderat beschließt mit 13 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, hierzu weder Anregungen 

noch Bedenken vorzutragen. 
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Blatt 3 zur Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach am 23. Juni 2015 

 

Dem Gemeinderat liegen außerdem die Entwurfsunterlagen zur Aufstellung eines qualifizier-

ten Bebauungs- und Grünordnungsplanes „MI Kiesfeld I“ vor.  

Der Gemeinderat beschließt mit 13 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, auch hierzu weder Anre-

gungen noch Bedenken vorzutragen. 

 

4. Beratung und Beschlussfassung zur Möblierung für eine altersgemischte Kinderkrippe 

Unter Bezugnahme auf die vorliegende Angebotssituation beschließt der Gemeinderat mit 13 

Stimmen zu 0 Gegenstimmen, den Auftrag zur Anschaffung verschiedener Ausstattungsge-

genstände für eine altersgemischte Gruppe in der Kindertageseinrichtung zu vergeben.  

 

5. Ankauf einer Wasserspielanlage für die Kindertageseinrichtung 

Dem Gemeinderat liegen Angebote zu Anschaffung einer Wasserspielanlage für die Kinder-

tageseinrichtung vor.  

Der Gemeinderat beschließt mit 13 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, ein Wasserspielgerät bei 

der Firma Westfalia zum Preis von insgesamt 6083,28 € anzuschaffen. Die Anschaffung wird 

durch verschiedene Sponsoren (Sparkasse, Gewerbebetriebe, Basarteam) unterstützt. 

 

6. Vergabe der Arbeiten zur Beweissicherung Kanalbau Dachsberg 

Erster Bürgermeister Sykora gibt bekannt, dass für die Beweissicherung im Kanalbau Dachs-

berg verschiedene Angebote eingeholt wurden. 

Der Gemeinderat beschließt mit 13 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, dem Vergabevorschlag des 

Planungsbüros MKS vom 21.05.2015 zu folgen und den Auftrag für die Beweissicherung an 

die Firma Hantke, Irlbach, zum Preis von 4.700,50 € zu erteilen. 

 

7. Information, Wünsche und Anträge 

Erster Bürgermeister Sykora informiert den Gemeinderat über die Einführung einer offenen 

Ganztagsschule. Hierzu ist die Einstellung einer pädagogischen Fachkraft erforderlich. 

Der Gemeinderat beschließt mit 13 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, über den Schulverband 

Mitterfels-Haselbach einen Arbeitsvertrag mit Herrn Grzyb auf Geringverdiener Basis abzu-

schließen. Der genaue Wortlaut des Vertrages liegt in Anlage dieser Niederschrift bei und gilt 

als Bestandteil des Beschlusses. 

Die Einstellung erfolgt über den Schulverband Mitterfels-Haselbach. 

 

Im Hinblick auf die Betreuung auf die Asylbewerber beschließt der Gemeinderat mit 13 

Stimmen zu 0 Gegenstimmen, dem Freiwilligen Zentrum Straubing beizutreten, wobei ein 

jährlicher Mitgliedsbeitrag von 50,- € bezahlt werden soll.  

 

Unter Bezugnahme auf die vorliegenden Angebote beschließt der Gemeinderat mit 13 Stim-

men zu 0 Gegenstimmen, den Auftrag für die Instandsetzung der Rohrleitungen im Pumpwerk 

Ziermühle an die Firma Scharr Tec zum Preis von 1.737,40 € zu vergeben.  

 

Dem Gemeinderat liegt weiter der Antrag von Frau Jung zur Anbringung einer Geschwindig-

keitsbegrenzung im Ortsteil Zachersdorf vor.  

Der Gemeinderat stellt fest, dass es sich hierbei um eine überörtliche Staatsstraße 2147 han-

delt. Verkehrsrechtliche Anordnungen werden durch die Straßenaufsichtsbehörde getroffen.  

Der Gemeinderat kommt überein, den Antrag zu unterstützen und an die zuständige Straßen-

aufsichtsbehörde am Landratsamt Straubing-Bogen weiterzuleiten. 
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Blatt 4 zur Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach am 23. Juni 2015 

 

Anhand einer Mitteilung des Landschaftspflegeverbandes informiert Erster Bürgermeister 

Sykora den Gemeinderat über die Durchführung verschiedener Landschaftspflegemaßnahmen 

im Gemeindebereich. 

 

Kenntnis nimmt der Gemeinderat von den diesjährigen Straßenunterhaltungszuschüssen. Auf 

die Mitteilung des Landratsamtes Straubing-Bogen vom 02.06.2015 wird verwiesen. 

 

Der Gemeinderat wird über die Ausschreibung der Links-Abbiegespur auf der Staatsstraße 

2140 unterrichtet. In Kürze wird die Submission stattfinden. 

 

Der Entwurf des Radwegekonzeptes im Rahmen der ILE-Nord 23 wird bekannt gegeben. 

 

Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von Putzabplatzungen am Treppenabgang der Kinderkrip-

pe.  

Der Gemeinderat beschließt mit 13 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, eine entsprechende Blech-

verkleidung vorzunehmen. 

 

Verschiedene Einladungsschreiben von örtlichen Vereinen und umliegenden Gemeinden wer-

den bekannt gegeben.  

 

Dem Gemeinderat liegt der Antrag der Freiwilligen Feuerwehr Dachsberg zur Durchführung 

eines Sommerfestes am Feuerwehrgerätehaus in Dachsberg vor.  

Der Gemeinderat beschließt mit 13 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, dass mit der Nutzung Ein-

verständnis besteht. 

 

Unter Bezugnahme auf die vorliegende Angebotssituation beschließt der Gemeinderat mit 13 

Stimmen zu 0 Gegenstimmen, den Auftrag zum Anfertigen und Liefern eines Haltegestells für 

den Maibaum an die Firma Zwickenpflug zum Preis von 3.400,39 € zu vergeben.  

 

Kenntnis nimmt der Gemeinderat von der Mängelliste des Sportbeauftragten Schedlbauer im 

Pausenhofgelände des Schulgebäudes.  

Der Gemeinderat kommt überein, entsprechende Arbeiten durchzuführen. 

 

Im Weiteren wird der Gemeinderat über die Anzeige der Firma Schubert zur Erneuerung ver-

schiedener Wasserabsperreinrichtungen im Gemeindebereich unterrichtet. Diese Arbeiten 

werden im Auftrag des Wasserzweckverbandes durchgeführt. Nachdem voraussichtlich im 

nächsten Jahr die Johann-Baier-Straße saniert werden soll und auch die Kanäle betroffen sind, 

wird seitens des Gemeinderates die Erneuerung von Wasserschiebern in diesem Bereich für 

weniger sinnvoll gehalten.  

Für die Planungen zur Erneuerung der Johann-Baier-Straße soll ein Planungsbüro beauftragt 

werden.  

 

Dritter Bürgermeister Biegerl erinnert an die Vornahme einer Ortseinsicht beim Anwesen 

Paderlak hinsichtlich der Ableitung von Regenwasser auf ein fremdes Grundstück. 

 

Abschließend informiert Erster Bürgermeister Sykora den Gemeinderat über die Notwendig-

keit zur Erweiterung der Urnenstelenanlage. Auch die Anlegung eines Urnenfeldes wird ange-

regt. Es soll eine entsprechende Ortsbesichtigung am Friedhof vorgenommen werden. 

Blatt 5 



Blatt 5 zur Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach am 23. Juni 2015 

 

8. Anerkennung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung am 28.04.2015 

Herr Mühlbauer verliest die Niederschrift über die öffentliche Sitzung am 28.04.2015. 

Das Gremium beschließt mit 13 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, diese Niederschrift anzuer-

kennen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nichtöffentlicher Teil der Sitzung Blatt 6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


